


2025 年国家社会科学基金年度项目
申报问答


1. 国家社会科学基金年度项 目（ 以下简称“ 年度项 目 ”） 包括哪些项目类别？
答： 包括一般项 目、重点项 目 、青年项目和西部项 目。
2.各项目类别的定位和要求分别是什么？
答：一般项目应立足各学科的历史、理论、方法和应用，面向经济社会发展需求和学科建设与发展实际，体现申请人的学术素养，围绕对于推进理论创新和学术创新具有支撑作用的一般性基础问题、对于推动经济社会发展实践具有指导意义的专题性应用问题，开展具有学科视角的创新性研究。
重点项目应围绕党和国家工作大局、经济社会发展重要理论和实践问题、哲学社会科学重要基础和前沿问题开展原创性研究，鼓励学科交叉。申请人应具有较好的前期研究基础，预期成果体量和质量应高于一般项目。申报重点项目评审未通过的，原则上不再转立为一般项目。
青年项目旨在加强对青年人才的扶持和培养，发挥青年学者优势，推进知识创新、理论创新、方法创新和应用创新。
西部项目立足西部地区实际和优势，资助推进西部地区经济持续健康发展、社会和谐稳定，促进民族团结、维护祖国统一，弘扬民族优秀文化、保护民间文化遗产，开展周边毗邻区域国别研究等方面的课题，支持西部地区学科建设、人才培养和科研能力提升。
3. 申报时间安排是怎样的？
答：年度项 目 的网络申报系统于 2025 年 4 月15  日零时开 放，个人申报时间截止到 4 月 23  日 17  时。
4.年度项目是否发布课题指南？
答：本次申报不发布分学科具体课题指南。申请人可对照国家社科基金近年分学科课题指南的导向、已立项课题和研究成果，对应上述项目类别的定位和要求，着眼国家需求和学科发展，突出明确的问题意识，从学科视角按照选题规范自主拟定题目申报，避免重复研究。
5.年度项目选题有哪些重点方向？
答：习近平新时代中国特色社会主义思想体系化学理化研究阐释，马克思主义基本理论，马克思主义经典著作，毛泽东思想，中国特色社会主义理论体系；
中国共产党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，中国共产党历史上重要会议、重大事件、重要人物的史料收集整理与研究，党的十八大以来的历史性成就历史性变革；
中国式现代化的时代背景、本质要求、世界意义，国际变局、新科技革命给中国式现代化带来的机遇和挑战，推进国家治理体系和治理能力现代化，推动经济高质量发展，发展新质生产力，构建高水平社会主义市场经济体制，推进高水平对外开放，发展全过程人民民主，建设社会主义法治国家，繁荣发展新时代中国特色社会主义文化，健全社会治理体系，建设生态文明，数智社会治理，人工智能发展和治理，城市化和城市治理，建设教育强国、科技强国、人才强国，建设健康中国，人口战略，建设中华民族共同体，中国特色社会主义宗教理论，边疆治理与边疆史，文化遗产保护传承，推进国家安全体系和安全能力现代化，中国特色大国外交，践行“三大全球倡议”，构建人类命运共同体，文明交流互鉴，推进党的自我革命；
中国文化史、学术史和思想史，重要文献史料整理，中国人民抗日战争史和第二次世界大战史，古典学研究，古代文明起源，近代大国崛起，世界现代化历程，世界战争史、殖民史、宗教史和政治思想史，重要区域和国家研究；
哲学社会科学各学科领域基础理论、学科史、方法论、前沿问题以及理论联系实际的研究，各学科建设自主知识体系的原创性概念、命题和理论研究等。
6.是否实行限额申报？
答： 年度项目继续实行限额申报。
7.2025 年度国家自然科学基金项目和 2025 年度教育部人 文社会科学研究一般项 目 的申请人能否作为负责人申报本次 年度项 目？
答：国家自然科学基金项目及其他国家级科研项 目、教育  部人文社会科学研究一般项 目 的申请人，同年不能申报年度项  目。 同一申请人以不同题 目、不同内容也不能同时两边申报。
8.在研国家社会科学基金项 目、国家自然科学基金项目负 责人能否申报本次年度项 目？
答：在研国家社会科学基金项 目、国家自然科学基金项 目 及其他国家级科研项目负责人，不得申报本次年度项 目（结项 证书标注 日期在 2025 年4月 25 日之前）。
9.本次年度项 目 申请人能否申报 2025 年国家社会科学基 金重大项 目？
答： 不能。
10. 申报重点项目评审未通过的， 是否有机会转立为一般
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项目？
答 ：申报重点项目评审未通过的，原则上不再转立为一般 项 目。申请人需按照各项目类别的定位和要求，结合研究选题 和基础 ， 审慎选择相应的项目类别进行申报。
11.项目申请人是否可以同时作为课题组成员参加其他项 目 申报？
答：每个申请人限报一个年度项 目，且不能作为课题组成 员参与其他年度项 目 的申报。所列课题组成员必须征得成员本 人同意并签字确认，否则视为违规申报。不得通过变换责任单 位申报，也不得将内容基本相同或相近的申报材料以不同申请 人的名义申报。
12.课题组成员最多可参与几个年度项 目 申请？
答：课题组成员最多参与 2 个年度项 目 申请，在研国家级 项目课题组成员最多参与 1 个年度项 目 申请。
13. 申报青年项目有什么要求？
答： 男性申请人年龄不超过 35 周岁（ 1990 年 4 月 25  日 后出生 ）， 女性申请人年龄不超过 40 周岁（ 1985 年 4 月25 日后出生），无论是否具有副高级以上（含）专业技术职称（ 职 务）或博士学位 ， 均可申报青年项 目。
14. 我校是否可以申报西部项目吗？
答：不能 。
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15.哪些地区和单位的申请人可以申报西部项 目？
答： 西部项目面向位于内蒙古自治区 、广西壮族自治区、 海南省、重庆市、四川省、贵州省、云南省、西藏自治区 、陕  西省、甘肃省、青海省、宁夏回族自治区、新疆维吾尔自治区  等 13 个省（ 自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团 ， 以及其  他参照西部项目条件要求执行的部分科研单位 。获准立项后， 西部项目不得因其负责人工作调动而转出西部地区。
16.跨学科研究课题如何填报学科范围？
答：跨学科研究课题要以“靠近优先”原则，选择一个主学  科申报。 申报跨学科重点项 目 的 ， 除选择一个主学科申报外， 需同时列出 1—2 个相关学科。
17.年度项目资助额度是多少？
[bookmark: _GoBack]答：年度项目资助额度为：重点项 目 35 万元，一般项 目、 青年项 目、西部项 目 20 万元。
18.经费预算填报有何要求？
答： 申请人应按照《国家社会科学基金管理办法》和《 国 家社会科学基金项目资金管理办法》（详见全国社科工作办网 站 ）要求 ， 根据实际需要编制科学合理的经费预算。
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